



00后将找工作当成一场 升级打怪 的体验



中青报 中青网见习记者 许子威

刚开始投了很多份简历都石沉大海，后来才明白，没有回复就是答案。今年年初，即将在西北一所高校毕业的马长森刚结束实习，便又转向另一场求职海投之旅。

参加线上招聘会、不间断地刷招聘类公众号消息、加入各企业的求职招聘群，马长森初步估计，那段时间他投递了约上百份简历，能够收到笔试、面试通知的有一半左右。

让马长森印象深刻的是，有一天他完成了3场线上笔试，从早晨9点开始做笔试题，直到晚上9点才结束。尽管实际情况往往是筛选简历、参加笔试后就pass（淘汰）了，但马长森依然格外珍惜每一次进入笔试的机会，他觉得一轮又一轮的考试也是一次又一次的经验值累加。

今年，首批00后本科毕业生即将步入职场，就业话题屡屡成为讨论焦点，当00后整顿职场、00后拒绝加班等看似叛逆的热词冲上热搜时，殊不知他们中的很多人早已把求职看成了一场升级打怪的体验过程。

海投简历也要抓住机会和鸡血 舍友相伴求职

刚开始，马长森对自己非常不自信，甚至在一次面试中，他差点儿被面试官吓晕过去。

这是一家位于北京的世界500强企业，马长森对工作内容和发展空间等各方面都非常满意，便投递了简历。而在参加面试时，他发现竞争同一个岗位的，还有来自天津大学、北京大学、复旦大学等国内外知名高校的毕业生。



今年6月，一份由网络求职平台发布的《2022年毕业季调研分析报告》显示，一线城市因就业机会、经济实力与区位优势较为突出，仍为大部分毕业生工作首选城市。但生活成本较低、宜居度高的新一线城市更加受到00后的青睐。此外，六成毕业生表示薪酬待遇、个人发展、晋升机制是求职最看重的因素。

在马长森看来，他更愿意把求职描述成一场双向奔赴的旅程，需要自己努力也需要看眼缘儿。

等待的过程是难熬的，这期间掺杂着

成长的苦恼和未知的不确定性。不过，马长森的海投策略逐渐起了效果，一段时间之后，他总会被莫名其妙地通知笔试面试，在他看来这要归功于他的鸡血舍友。

以前，马长森的简历总会因为内容重点不突出、与岗位匹配性不高而被pass，而马长森的鸡血舍友仿佛比他更加了解他，不仅能帮他回忆起一些重要的实践经历，还会帮他分析不同经历与不同岗位的匹配性。我还是我，但调整了表述方式就会变成亮点，马长森从没想到自己有这么多与求职相关的经历和优势，更没想到

舍友帮助他建立起了自信。

除了更新简历，鸡血舍友还会参与每个人求职的其他环节，从分享招聘信息、分析岗位的可行性到投递简历，以及之后的每一轮笔试面试。他在帮助我们被动等待变为行动起来。马长森说。

同龄人抱团取暖 求职 避雷指南 在社交平台上线

互联网上也掀起了一场陌生人间的就业经验分享行动。

今年年初，从英国留学回国的张童，原本计划投递几家排得上号的头部金融企业，但投了十几家也被拒绝了十几次，她感觉自己求职难度直线攀升到了困难模式。

张童开始分析自己的就业目标是否现实，她发现自己心仪的岗位更加看重编程能力、数据分析能力，而恰恰她的教育背景里缺少这些能力。于是她将目标转向与自身经历最符合，并且门槛稍低的岗位，不久便收到了第一份offer。

根据实际情况调整自己、正确认知自己，是张童在这段经历中最大的收获，她想记录下自己的成长。收到offer的当晚，张童就在社交媒体上更新了一个名为《2022应届生血泪教训》的帖子，一夜之间这个帖子收到了上万条的点赞、评论和私信。

张童没想到帖子火了，更没想到存在求职困惑的同龄人有这么多。为了帮助更多的人，张童把自己的整个求职过程划分为正确认知自我、准备简历、笔试面试经验、三大专题，并详细记录下自己在每个阶段的心态转变以及应对办法。

在社交平台分享求职经验的人还有很多，方式和内容各式各样。比如，各行各业的年轻人拍摄自己的工作Vlog；毕业生们分享 避雷指南 经验帖；组建应届生反焦虑 今天有收到offer吗 校招遗漏人才自救中心 等互动交流小组。

张童觉得，这种方式会减少信息壁垒，进而消除自己小世界的不确定性，还会收获一些正反馈。但经验帖只是参考系，每个人都有自己的坐标和境遇，最终解决问题还是要靠自己。

中国社会科学院社会学研究所青少年与教育社会学研究室副主任、研究员朱迪认为，对于年轻人来说，这是一种更有效的解决问题的方式。年轻人不仅可以跨地域、跨空间去分享经历和经验，还能搜索到行业内前辈们的帖子，实现了跨代际、跨行业的交流，在某种

程度上来说可以帮助他们规避一些人生弯路。

为何年轻人嘴上说躺平 实则拼命努力

当00后们加入职场，躺平、佛系、摆烂等网络词语逐渐走红，但也出现了内卷、支棱起来、冲冲冲等代表着奋斗的热词。看似矛盾的话语背后却映射出新时代下，年轻人对工作的新定义。

朱迪曾经对比研究过近20年来国内外关于价值观问题的调查数据，她发现，当代年轻人更加追求工作与生活、家庭之间的平衡；相对于其他发达国家，中国年轻人的工作至上伦理相对较高，但从我国纵向发展数据来看，相较于20年前有所下降。

朱迪认为，当年轻人的工作至上伦理下降之后，他们更多地追求情感满足以及自我实现，为工作而牺牲休闲娱乐的观念在下降。不过，一旦生活压力凸显出来，年轻人更加愿意为改变生活去付出更大的努力。

毕业于北京某高校的王文萱就是在新一轮的求职招聘过程中逐渐找到了自己角色的定位。从去年9月开始，王文萱前前后后投递了十几家位于北京、上海的互联网公司，但最终都止步于最后的面试环节。面对高昂的房租和工作压力，王文萱决定选择离开一线城市。

不过，回到家乡的王文萱并没有从此轻松。在她看来，小城市的机会相应减少了很多，一份好工作往往更是挤破了头。

如今，在小城里的王文萱在努力去寻找一份好工作。她觉得，不管在哪个城市、做着什么工作，永远保持努力、保持乐观才是人生应有的命运。

年轻人如何找到一份适合自己的工作？朱迪认为，年轻人需要反思自己对好工作的定义标准是来源于他人的想法、社会大众的认知，还是真正符合自己价值追求、兴趣爱好的标准，如果一味地对好工作设定严格的标准，很有可能是给自己的发展设限，进而失去很多机会。

年轻人找工作没必要短时间内追求完美，当自己把严格的标准变为限制时就能成为达到完美路上的最大障碍。朱迪说。

(应采访对象要求，文中王文萱为化名)

有故事的文化IP 快到青春元宇宙来

本报(邢燕)中国青年报社近期开展了温暖的BaoBao讲好青年文化IP故事 基层共青团文化创意征集展示活动，征集展示汇聚基层团组织的创新意识 蕴含地方非物质文化遗产、地域特色民俗文化、对文化育人、服务带动青年有促进作用的文化创意作品。

本次活动征集作品：凡是有丰富文化内涵、充分体现地域文化特色、资源特点特征的、创意新颖、独特、时尚性强、拥有自主知识产权、具有工艺与艺术融合创造的商品特质的、产品设计易于生产及延展、并能够系列化延伸迭代的；与基层团的建设、传播当地文化、文化育人的实践探索和特色相关的、具有创新性、充分传达所征集地区的历史底蕴、文化精髓、人文风貌和旅游资源特色的，都是中国青年报社征集的对象。

例如：安小毅 是一只金毛犬，也是安徽医科大学团委的形象大使，代表着医学生 忠诚、坚韧、向上、崇善 的精神品格。安小毅 一直伴随着同学们成长，圈粉无数。安小毅 一系列的周边项目如漫画、表情包、节日海报、特色团形

象以及各种文创产品如背包、保温杯、明信片、钥匙扣、玩偶、抱枕等，在安徽医科大学广受追捧。

今年以来，中国青年报社首创 青春元宇宙 文化生态，一批有故事的文化IP入驻，共同书写青春故事，传播中国声音，

如果您有好的创意、好的作品，诚邀您加入我们，以图片、文字或视频的形式，与我们在青春元宇宙 来一个温暖的BaoBao。

坐标：中国青年报社客户端、中国青年网、中青在线活动专题页面

使者：邢老师(15711151863)

一心一意

团黑龙江佳木斯市桦南县委书记 周士程

2020年桦南县成功入选全国文明城市，创造了首首首成的奇迹，实现了摘掉贫困帽、挂上文明牌的奋斗目标，在创城的道路上桦南青年用实际行动彰显了担当。城市因文明更友好，青年因文明更有为。下一步，桦南共青团将通过创建 助凤安巢 青年众创 等 青字服务品牌 进一步凝聚、引领、服务青年，为广大青年搭建起服务家乡、建设家乡的平台，激发广大青年在巩固创建文明城市成果中贡献青春力量。

夏日小剧场

今天谁带谁来看戏了？

熊熊也会碰上难题。比如，怎么把竹子子拆解开……

熊熊睡觉会卷成球。累了就坐下来歇一歇。

夏日炎炎，防暑降温是头等大事。

别问熊熊怎么可以在树上睡觉。这可是独门绝技。

文字：陈洁 配图：张子佳

飞渡的温格歌

蒋肖斌

文学巨著《红楼梦》的第一回，就如同四六级单词书的 abandon，第一次翻开是这里，下次翻开大概率还是从这里开始。作为四大名著之一，《红楼梦》毫无疑问是经典，但若不是今年高考作文题 隆重 引出了它，它也不会突然又成了顶流。

很多人的书架上，都有一套四大名著。《西游记》尽是妖魔鬼怪，《三国演义》《水浒传》总是打打杀杀，文辞雅致的《红楼梦》就成了家长眼中最有文学味的那一部。只要孩子不被宝黛所惑而早恋，《红楼梦》是家长十分支持的闲书。

家长支持、学校考试，新书《北京四中语文课：红楼梦从来没有这样学》似乎就很合时宜。不要看见语文课就嗤之以鼻，应试教育做题家等评价就喷涌而出，语文课其实是让人快速掌握一部复杂文学作品概况的好办法。

书中的万君老师，依托一张时间情节表，梳理清楚前80回的组织架构和故事情节，让读者快速获取重点内容。有了这个骨架，再去阅读枝繁叶茂的各种细节，既不失神，又不呆板。在这个基础之上的气象万千，就看个人兴致了。

鲁迅先生说过，不同的人看《红楼梦》有不同的感受，经学家看见《易》，道学家看见淫，才子看见缠绵，革命家看见排满，流言家看见宫闱秘事。伟大文学作品之所以伟大，可能就在于此，逼山万重，横岭侧峰。

我第一次读《红楼梦》是在初中，

《红楼梦》想怎么读就怎么读

林妹妹人书签 人文社/供图

园内的来今雨轩，这里如今是一个茶馆，在当时则以 红楼菜 闻名，去吃饭还能省中山公园的大门票。十来个人浩浩荡荡，因为都是穷学生，只点了久仰大名的茄鲞和其他几个菜，再两人分一个冬菜包子，吃完回到学校还去食堂补了半顿。

吃完茄鲞，我去图书馆借出了《红楼梦》，翻到做法那一页细细读来，再动用所有感官回忆那道菜的滋味，这大概就属于沉浸式阅读了。

像《红楼梦》这样已经上升为红学的名著，封神 的同时，也可能让人望而却步、不敢言语。人家在讨论春秋笔法、曹公身世，我在垂涎胭脂鸭脯、豆腐皮包子，似乎就不太合适。直到又过了些年，毕业、工作、工作10年，名著不再成为阅读唯一的选择标准，也不成为学派林立的禁地，《红楼梦》想怎么读就怎么读。

《红楼梦》就像一部世间百态的索引。最近走红出圈的有林妹妹 黛玉黛玉的惹人语录，特点是 将世俗的粗话，撮其要，删其繁，再加润色比方出来。比如，早知他来，我就不来了。你说你会过目成诵，难道我就不能一目十行么？你到底要怎么样？只是催，我吃不吃，管你什么干！

这些语录还被做成书签，这属于另一种解构式的读法，红楼还是那个红楼，楼外的人要看看新意思。

经典有关时间，而漫长的岁月中从不止有一家之言，孩子看到吃饭，青年看到木石奇缘，老人看到楼塌了，读法万千，情随事迁，开心就好。林妹妹说了：别理那老货，咱们只管乐咱们的！

刘心武的红学观点颇受争议，但这一点不妨碍一个一脸好奇的高中生打开了红楼的新大门。我的天哪，原来秦可卿的药房竟然是一封暗语信，曹雪芹在这本书里居然塞了那么多谜语！

看完这本书，原着是怎样的我已经不在意了，只觉得少女的八卦之心蠢蠢欲动。一部几百年前的书，真正的谜底可能永远无人知晓，就像《三体》中云天明讲的那个童话，除了他自己，全地球的人都没猜对中心思想。但它在当时搅动的春水，让《红楼梦》又成为一时谈资，无论是关于文学还是关于八卦，两者并无高下。

第三次读《红楼梦》，是到北京上大学后。跟着一个吃货师兄，到中山公

一心一意

团河北省承德市丰宁满族自治县委书记 苏彦

团丰宁县委始终履行联系服务青年的基本职责，聚焦青年就业创业等方面急难愁盼问题，实施服务青年发展项目，开展 桑梓计划 线上线下举办人才招聘会8场次，吸引高层次人才30名、专技青年人才120人，认真梳理青年创业、教育、婚育、医疗等需求，在《优化营商环境》《加快推进科技创新创业若干政策》等政策基础上，谋划出台《人才引进实施意见》，为广大青年在职业激励、安居保障、成长成才等方面保驾护航。下一步，我们将以河北省青年发展友好型城市试点创建为契机，着力优化青年发展环境，强化青年政策集成，精准聚焦青年关心的重点领域，研究谋划好一批青年有参与度、感知度的政策文件、实事项目、特色活动，有效构建青年发展生态系统，鼓励广大青年与丰宁发展同心同向，形成青年发展和丰宁振兴双向促进的良好局面。